



ОДНА СТРАНА. ОДНА СЕМЬЯ. ОДНА РОССИЯ

В субботу, 30 сентября, в нашей стране впервые отмечался День воссоединения с Россией Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Новая памятная дата установлена отдельным указом главы государства Владимира Путина. В Челябинской области, как и по всей стране, праздник прошел под лозунгом «Одна страна, одна семья, одна Россия».

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

Поздравляя южноуральцев, губернатор **Алексей Текслер** отметил, что ровно год назад в состав России вошли четыре новых региона, но Челябинская область стала помогать этим территориям значительно раньше — взяла шефство над городом Ясиноватой и Волновухским районом в Донецкой Народной Республике.

— Больше года наш регион помогает восстанавливать в подшефных территориях коммунальную инфраструктуру и дороги, ре-

монтируются школы, детские сады, больницы, жилые дома, регулярно направляется гуманитарная помощь, для детей организуют отдых, — подчеркнул губернатор.

В своем поздравлении депутаты Законодательного Собрания обратили внимание, что вхождение четырех территорий в состав России — это по-настоящему историческое событие, ставшее результатом волеизъявления миллионов людей. Они реализовали право самостоятельно опре-

делять свою судьбу и судьбу тех территорий, на которых живут. «Воссоединение новых регионов с Россией олицетворяет единство нашего народа, память о героическом прошлом, общность ценностей и исторических традиций» — говорится в поздравлении.

Главной площадкой праздника стал парк Гагарина в Челябинске. Здесь прошел митинг-концерт, собравший несколько тысяч жителей нашего региона. Для них выступили творческие коллективы, развернулась выставка военной техники и ретроаппаратуры. Кроме того, любой желающий мог принять участие в плетении маскировочной сети, собрать для бойцов гуманитарную посылку.



Митинг-концерт собрал несколько тысяч южноуральцев.



Неравнодушные жители могли собрать для бойцов гуманитарную помощь, сплести маскировочные сети, связать теплые вещи.

«СВОИХ НЕ БРОСАЕМ»

Выплата участникам СВО увеличена до 75 000 рублей

Депутатский корпус Челябинской области поддержал инициативу губернатора Алексея Текслера об увеличении размера единовременной выплаты для ряда категорий участников спецоперации.

РОМАН РУДИН

Размер единовременной выплаты увеличен с 50 000 до 75 000 рублей для:

- граждан, заключивших контракт с Минобороны РФ в период с 21 сентября 2022 года по 31 декабря 2023 года для прохождения военной службы;

- граждан, призванных на военную службу по призыву военкоматами Челябинской области и заключивших контракт с Минобороны РФ, но не ранее 21 сентября 2022 года и не позднее 31 декабря 2023 года;

- граждан, призванных на военную службу по призыву военкоматами иных субъектов Российской Федерации, заключивших контракт с МО РФ и проходящих службу в войсковых частях, дислоцирующихся на территории Челябинской области.

Изменения вступили в силу с 1 октября 2023 года. Их реализация будет осуществляться в пределах уже предусмотренных бюджетных ассигнований.



Фото Людмила Ковалевой

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

На что еще можно потратить средства для установки газового оборудования

Депутаты Законодательного Собрания одобрили предложение главы региона, которое расширяет возможности применения единовременной выплаты для установки и приобретения внутридомового газового оборудования.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ

Теперь за счет единовременной выплаты можно также компенсировать расходы на реконструкцию системы отопления.

Как отметила министр социальных отношений региона Ирина Буторина, действительно, в ряде случаев при установке внутридомового газового оборудования необходимо и переустройство системы отопления. Например, если дом ранее отапливался печью, то возникает необходимость монтажа трубопроводов, отопительных приборов и так далее.

Добавим, месяц назад депутатский корпус поддержал инициативу Алексея Текслера увеличить максимальный размер выплаты до 150 тысяч рублей для большинства категорий жителей Челябинской области. При этом на соответствующую выплату в размере 200 тысяч рублей могут рассчитывать семьи участников специальной военной операции.

Кстати, в первом полугодии 2023 года единовременная социальная выплата была предоставлена 1388 получателям. Объем финансирования, направленный на реализацию областного закона, составил более 286,8 миллиона рублей.

ФИНАНСЫ

Плановый дефицит областного бюджета существенно сократился

Это стало возможным благодаря увеличению собственных доходов Челябинской области более чем на 21,6 миллиарда рублей. На сентябрьском заседании Законодательного Собрания были скорректированы параметры главного финансового документа региона.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ

По словам исполняющего обязанности министра финансов области Антона Прыгунова, за счет включения дополнительных налоговых и неналоговых доходов предусмотрено сокращение планового дефицита областного бюджета на 2023 год более чем на 21,6 миллиарда рублей.

— Дефицит бюджета полностью покрывается остатками средств на начало текущего года, а также льготными кредитами из федерального бюджета, без привлечения коммерческих займов, — добавил Антон Прыгунов.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

В Челябинской области больше медиков будут получать специальную региональную социальную выплату

Напомним, в 2023 году по инициативе губернатора Челябинской области Алексея Текслера и при поддержке Законодательного Собрания была установлена специальная региональная выплата для ряда категорий медицинских работников.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

Специальные социальные выплаты из регионального бюджета установлены с 1 января по 31 декабря 2023 года для медицинских работников (фельдшеров, младшего медперсонала), которые оказывают не входящую в базовую программу обязательного медицинского страхования скорую медпомощь, первичную медико-санитарную помощь. К таким специалистам, например, относятся психиатры, наркологи, дерматовенерологи, фтизиатры.

Законопроект, который накануне поддержали депутаты областного парламента, с 1 июля этого года предоставляет право на получение специальной социальной выплаты медицинским работникам с высшим (немедицинским) образованием и ме-

диком, оказывающим выездную патронажную паллиативную медицинскую помощь взрослым.

Отметим, размер специальной областной выплаты медикам варьируется от 4500 рублей до 18 500 рублей в месяц, в зависимости от занимаемой должности и количества отработанных часов.



Подписывайтесь на наш телеграм-канал.



Фото Дмтрия Куткина

На Южном Урале продолжают совершенствовать комплекс мер поддержки медработников.



Депутаты Законодательного Собрания одобрили важные поправки к закону о бюджете.

В свою очередь председатель Законодательного Собрания Олег Гербер подчеркнул, что существенное сокращение дефицита бюджета стало возможным благодаря системной работе губернатора Челябинской области и пра-

вительства региона по поддержке производителей и обеспечению стабильной работы производств.

— Экономика региона продолжает укрепляться, и это вызывает оптимизм, — прокомментировал спикер областного парламента.

ЗДОРОВАЯ НАЦИЯ

В регионе запретили продавать подросткам продукцию со сжиженным газом

Законопроект внесен депутатами Сергеем Буяковым, Михаилом Видгофом, Олегом Гербером и Евгением Илле в отсутствие законодательного регулирования на федеральном уровне возрастных ограничений розничной продажи несовершеннолетним товаров, которые могут использоваться для сниффинга — формы токсикомании.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ

Таковыми товарами являются баллончики для заправки зажигалок или сами зажигалки, баллончики для работы портативных туристических газовых плит и другие.

По данным МВД Российской Федерации, от сниффинга ежемесячно в стране погибает до десятка несовершеннолетних. В Челябинской области за прошедшие три года зафиксировано пять случаев с летальным исходом из-за отравления токсическими соединениями газообразных веществ.

— Мы рассматривали этот вопрос во взаимодействии с прокуратурой и сегодня пришли к логическому завершению, запретив продажу несовершеннолетним емкостей, которые содержат углеводородный газ. Таким образом, мы дали право нашим субъектам предпринимательства, магазинам, супермаркетам не продавать детям и подросткам подобные газосодержащие емкости. Надеемся, это позволит избежать новых трагических случаев, — отметил спикер южноуральского парламента Олег Гербер.

Кстати, ограничения по распространению среди несовершеннолетних товаров, содержащих сжиженный углеводородный газ, сегодня установлены в 45 субъектах Российской Федерации.

В новом спортивном зале смогут заниматься не только дети, но и взрослые. А значит, еще больше жителей будут вовлечены в массовый спорт. В торжественном открытии спортзала в селе Подовинном Октябрьского района принял участие председатель Законодательного Собрания Олег Гербер во время рабочей поездки по округу.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ. ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА

В этом году в здании произвели капитальный ремонт за счет средств, направленных из федерального, регионального и муниципального бюджетов. Здесь поменяли отопление, проводку, освещение, сделали входную группу, раздевалки и туалет. Конечно же, закупили оборудование, необходимое для занятий: борцовский ковер, боксерские груши, силовые и кардиотренажеры, беговые дорожки, мячи.

В обновленном зале организована работа секций по армрестлингу, силовой гимнастике, шейпингу. Уже сейчас в зале ежедневно занимаются более 80 человек, планируется увеличить этот поток до 100 посетителей в день.

Владислав Сидоренко, инструктор по спорту, директор спортзала:

— В спортзал ходят не только дети и подростки, но

и взрослые. Но в первую очередь он важен для детей. Я сам, еще когда был ребенком, понимал, что лучше чем-то заниматься, иметь увлечение, чем просто бродить по улицам. На мой взгляд, чем больше молодых людей будет привлечено в спорт, в культуру, тем лучше будет жизнь в селе.

В свою очередь глава Октябрьского района Михаил Молчан признался, что, если сравнить условия для спорта, которые были в его юности, с теми, какие есть у сегодняшней сельской молодежи, — это небо и земля.

— Спортивный зал не зря открывается именно в Подовинном. Этот населенный пункт своего рода маяк для района не только в экономическом, но и в социальном плане. Он всегда славился и своими спортивными достижениями. Эти ребята будут продолжать добрые традиции,

— отметил глава района, добавив, что много



ДЛЯ СЕЛЬСКИХ БОГАТЫРЕЙ СОЗДАЮТ ВСЕ УСЛОВИЯ

В Подовинном открыли универсальный спортзал

проблем социальной направленности сегодня решается благодаря той отзывчивости, с которой к сельским территориям подходят губернатор Алексей Текслер и Законодательное Собрание.

В свою очередь председатель регионального парламента Олег Гербер, обращаясь к участникам церемонии, подчеркнул, что в нашем регионе ежегодно строятся и ремонтируются несколько десятков спортивных объектов. Физкультурно-оздоровительные комплексы возводятся и в сельской местности: сегодня эти объекты востребованы у населения.



На торжественной церемонии открытия спортзала.

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ:
жилье — молодым семьям:
как это работает...

с. 5

БЛАГОУСТРОЙСТВО

«Городская среда»: все работы в рамках проекта практически завершены



Благоустроенные общественные территории становятся центром притяжения для жителей.

В 2023 году на реализацию регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» в Челябинской области было выделено более 1 миллиарда 222 миллионов рублей. Эти деньги направили на благоустройство 96 дворовых территорий и 106 общественных пространств в 43 муниципалитетах. На конец сентября работы выполнены более чем на 96%.

РОМАН РУДИН. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

В Челябинской области продолжается реализация проекта «Формирование комфортной городской среды». По словам председателя комитета Законодательного Собрания по строительной политике и ЖКХ Алексея Денисенко, благодаря проекту города Южного Урала преобразуются, создаются современные и комфортные пространства для жителей всех возрастов, это хорошая платформа для развития бизнеса и туризма.

— В общей сложности за шесть лет, с 2017 по 2022 год, в Челябинской области в рамках проекта были благоустроены 912 общественных пространств и 2259 дворовых территорий. В текущем году будут благоустроены еще 96 дворовых и 106 общественных территорий. Все работы практически завершены, — прокомментировал

Алексей Денисенко. — Активными участниками преобразований являются сами граждане: все общественные территории для благоустройства определяются по итогам общественного обсуждения.

Стоит особо отметить, что девять проектов благоустройства городов Челябинской области стали победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. Обрели новый облик набережная города Нязепетровска, центр Карабаша, парк культуры и отдыха в Троицке.

В настоящее время ведутся работы по благоустройству территории вокруг озера Серебры в Карабаше, центральной площади в Южноуральске и набережной в пятом микрорайоне Троицка.



Алексей ДЕНИСЕНКО, председатель комитета Законодательного Собрания по строительной политике и ЖКХ:

/// Благодаря проекту «Городская среда» муниципалитеты Челябинской области преобразуются, создаются современные и комфортные пространства для жителей всех возрастов, это хорошая платформа для развития бизнеса и туризма. ///

В следующем году начнется реализация еще трех проектов — победителей конкурса в Миассе, Троицке и Сатке.

НЕРАВНОДУШИЕ

Евгений Рева помог
Народному ополчению
Запорожской области

Депутат Законодательного Собрания Челябинской области Евгений Рева направил пассажирскую «газель» отряду Народного ополчения Запорожской области.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

Евгений Рева недавно вернулся из Мелитополя. По его словам, город приводят в порядок, но «отголоски» боевых действий еще встречаются.

— Просят не выходить после наступления комендантского часа, в городе ловят диверсантов. Для их поимки и охраны порядка организовали Народное ополчение, — рассказал депутат.

Во время визита в Запорожскую область Евгений Рева встретился с командиром народного ополчения. Выяснилось, что отряду необходим автомобиль, который был оперативно найден и отправлен в Мелитополь. Пассажирскую «газель» уже приняли бойцы.

— Выражаем слова благодарности Челябинской области и лично депутату Законодательного Собрания Евгению Петровичу Реве за оказанную помощь Народному ополчению Запорожской области. Спасибо за подаренный автомобиль, — поблагодарил командир Народного ополчения Запорожской области с позывным Урал.

Для Народного ополчения и батальона им. П.А. Судоплатова также были приобретены маскировочные сети для транспорта. В ближайшие дни их доставят в Мелитополь.

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Валерий Колокольцев
поздравил ветеранов

Малый актовый зал МГТУ им. Г.И. Носова собрал ветеранов, отмечающих в этом году юбилейные даты. Юбиларов поздравил депутат Законодательного Собрания Валерий Колокольцев.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

Вместе с депутатом областного парламента в поздравлении участвовали ректор Дмитрий Терентьев, начальник отдела по социальным вопросам Александр Шестаков и заместитель председателя Совета ветеранов Магнитогорска Василий Муравицкий.

— Дорогие юбиляры, спасибо вам за многолетний добросовестный труд, за ваш опыт, доброту и мудрость, за неоценимый вклад в развитие университета. Вы — хранители прекрасных традиций вуза, достойный пример нынешним студентам и преподавателям, — сказал Валерий Колокольцев.

Юбиларам вручили памятные подарки с пожеланием долгого здоровья и долгих лет жизни.

ПРЕМИЮ «ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ»
ВРУЧИЛИ 100 ЮЖНОУРАЛЬЦАМ

Накануне Дня пожилого человека, который отмечается в нашей стране 1 октября, в Законодательном Собрании наградили лауреатов премии «Общественное признание». Ежегодно обладателями этой почетной премии становятся 100 жителей Челябинской области. Она вручается за многолетний добросовестный безупречный труд и активное участие в деятельности общественных организаций ветеранов Южного Урала.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

Среди лауреатов премии этого года — Нина Лаптева. Полвека она отдала детям: сначала работала учителем русского языка и литературы, затем стала директором магнитогорского Дворца пионеров и школьников. Сейчас занимается организацией досуга ветеранов образования, потому что знает не понаслышке: педагоги — люди деятельные, им даже на пенсии необходимо поддерживать огонек в глазах.

— Когда ветераны встречаются с детьми, а те слушают их и понимают, хотя они и из разных поколений, это вызывает отклик в душе. Ради этого стоит работать с ветеранами, — говорит Нина Лаптева.

Награды лауреатам вручили заместитель председателя Законодательного Собрания Павел Киселев, а также депутаты областного парламента Игорь Егоров и Елена Тарасова (на главном фото).

— Премия «Общественное признание» — это заслуженная награда вам, нашим старшим товарищам, наставникам, учителям. За вашими плечами большая, насыщенная событиями жизнь. Вы связь времен и поколений. Вы храните традиции, воспитываете детей и внуков, являетесь для нас примером, помогаете советами, активно участвуете в общественной жизни, — приветствуя награждаемых, отметил Павел Киселев.

Напомним, выдвижение кандидатов на соискание премии «Общественное признание» осуществляется депутатами Законодательного Собрания по представлению Челябинского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов и регионального отделения Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России» в Челябинской области.

Лауреатам вручаются удостоверение, нагрудный знак «Общественное признание», а также денежная премия.



Премия «Общественное признание» — одна из самых почетных в Челябинской области.

Ежегодно лауреатами региональной премии «Общественное признание» становятся сто жителей Челябинской области. В этом году церемония вручения премии прошла в Законодательном Собрании в 14-й раз.

ЖИЛЬЕ — МОЛОДОЙ СЕМЬЕ:

КАК ЭТО РАБОТАЕТ

Социальная выплата молодым семьям — это единовременная безвозмездная помощь, направленная на улучшение условий проживания граждан. На нее могут рассчитывать молодые семьи, в которых возраст каждого из супругов не более 35 лет.



Сколько заложено в бюджете на выплаты:
в 2022 году — 360,6 млн рублей;
в 2021 году — 303,55 млн рублей;
в 2020 году — 319 млн рублей.

ЦИФРА

465
МОЛОДЫХ СЕМЕЙ

получили единовременные социальные выплаты на приобретение жилья в 2022 году.

Поддержка молодых семей — один из ключевых приоритетов социальной и молодежной политики в Челябинской области. Не первый год в регионе молодым семьям оказывают государственную поддержку для улучшения жилищных условий. Как получить социальную выплату, на какую сумму можно рассчитывать — доступно об этом рассказали в нашей инфографике.

ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ

Как войти в программу: необходимо подать заявление в орган местного самоуправления лично или через МФЦ. Право на социальную выплату подтверждается свидетельством. Его выдают после того, как семья окажется в числе претендентов на получение выплаты в соответствующем году.

Кто может получить выплату:

- супруги с гражданством РФ в возрасте до 35 лет (включительно) с детьми или без;
- молодая семья с одним ребенком (и более), где один из супругов не имеет гражданства РФ;
- одинокий родитель в возрасте до 35 лет (включительно) с ребенком.



Условия получения выплаты:

- у семьи должны быть доходы, которые позволяют получить кредит на покупку жилья, или накопления для оплаты оставшейся суммы сверх социальной выплаты;
- необходимо подтверждение нуждаемости в улучшении жилищных условий.



Каким будет размер выплаты:

35% расчетной стоимости жилья — для семей с детьми;
30% расчетной стоимости жилья — для семей без детей.



Михаил ВИДГОФ, председатель комитета Законодательного Собрания по молодежной политике, культуре и спорту.

/// Не секрет, что одна из самых частых проблем, с которыми сталкиваются молодые семьи, — это обеспеченность собственным комфортным жильем. С 2020 по 2022 год единовременные выплаты для улучшения жилищных условий получили больше 1400 молодых семей. Это очень хороший показатель и, конечно же, подспорье для семей. Программа продолжает действовать и в 2023 году. ///

Расчетная стоимость жилья определяется исходя из норматива стоимости квадратного метра по муниципалитету, где семья включена в список участников программы.

Площадь жилья для расчета выплаты:

- для семьи из двух человек — 42 кв. м;
- для семьи из трех и более человек — по 18 кв. м на человека.

Депутаты комитета Законодательного Собрания по экологии и природопользованию провели выездное заседание на площадке горно-обогатительного комбината «Курасан», где обсудили вопросы внедрения современных технологий и совершенствования технологических процессов для минимизации негативного воздействия на природу.

РОМАН РУДИН, ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА

Депутаты посетили группу месторождений Курасан, где были проведены работы по ликвидации установки кучного выщелачивания, в 2022 году запущена современная золотоизвлекательная фабрика. Это снизило потребление воды

и природных ресурсов, повысило уровень экологической безопасности производства.

— На предприятиях проводится технологическое перевооружение, постепенно выводится из эксплуатации устаревшее оборудование, применяются замкнутые системы оборотного водоснабжения на всех объектах, повторное использование отходов производства, — отметил заместитель председателя Законодательного Собрания **Константин Струков**. — Например, карьерные воды используются в технологическом процессе на золотоизвлекательных фабриках, вскрышные породы — при производстве строительных материалов, строительстве внутрикарьерных и технологических дорог. Большое внимание уделяется экологическому мониторингу

АО «ЮГК» — в числе предприятий, присоединившихся к Региональному экологическому стандарту Челябинской области.

компонентов окружающей среды.

В свою очередь председатель комитета по экологии и природопользованию **Михаил Махов** подчеркнул, что предприятие отказалось от вредной технологии кучного выщелачивания, ответственно относится к территориям присутствия: зарыбляет водоемы, высаживает зеленые насаждения, использует современные технологии.

Так, в 2023 году проведено лесовосстановление на площади 41,3 га. За период проведения работ высажено более 1 млн саженцев сосны.

— Депутаты Законодательного Собрания изучили практики и принципы бережного отношения к природе, реализуемые в компании «ЮГК», чтобы потом распространить этот опыт на другие предприятия региона. Для нас важно, чтобы природа находилась под охраной, — сказал **Михаил Махов**.



ЭКОЛОГИЯ НА ВЕС ЗОЛОТА

Областные депутаты посетили ГОК «Курасан»



Депутаты побывали на экскурсии по горно-обогатительному комбинату «Курасан» и на смотровой площадке карьера.



Депутаты приняли участие в высадке нескольких десятков яблонь у здания фабрики и в зарыблении искусственного водоема тонной молоди карпов.

«Южуралзолото Группы Компаний» входит в пятерку крупнейших золотодобывающих предприятий России. Ежегодные налоговые отчисления составляют около пяти миллиардов рублей. Здесь создаются новые рабочие места, сейчас на ЮГК трудятся около 4000 человек.

В законе о памятной дате говорится: «В целях сохранения исторического наследия и увековечения памяти о деятельности тружеников тыла во время Великой Отечественной войны и в период восстановления разрушенного народного хозяйства страны, а также формирования в общественном сознании нравственных и духовных ценностей, уважительного отношения к доблести и мужеству старших поколений — установить памятную дату Челябинской области — День героев Танкограда — и отмечать ее 6 октября».

Дата эта была выбрана не случайно. По решению Государственного комитета обороны 6 октября 1941 года началась эвакуация танкового производства Ленинградского Кировского завода в Челябинск. Также в этот день, 6 октября 1941 года, приказом наркомата танковой промышленности СССР Челябинский тракторный завод имени И.В. Сталина был переименован в Кировский завод Наркомата танковой промышленности в городе Челябинске.

Самоотверженный труд

Челябинск стал ядром танковой промышленности неслучайно. Благодаря индустриализации 1930-х годов город к началу войны превратился в крупный промышленный центр страны: здесь действовало более 20 крупных заводов, в том числе тракторный, ферросплавный, станкостроительный, цинковый, абразивный, строился металлургический. Промышленная мощь, выгодное географическое положение, наличие богатых залежей природных ресурсов (руда и уголь), сталь Магнитогорска и Златоуста — предопределили превращение города в мощный оборонный центр страны и его особую роль в годы войны.

С началом войны начинается массовая эвакуация в Челябинск заводов и оборудования с территорий, оказавшихся в зоне наступления агрессора. В регион было перебазировано производство 329 предприятий, из них 113 разместились в Челябинске, например: Кировский завод из Ленинграда, Московские заводы «Калибр» и «Динамо», Харьковский моторный завод, Ленинградский завод «Ильич» по выпуску бронестекла, Херсонский завод имени Г.И. Петровского, Сумский завод имени М.В. Фрунзе, цеха Московского автозавода ЗИС, Тульский патронный завод.

В Челябинске разместились центральные наркоматы, руководившие промышленностью СССР, в том числе



Фото предоставлено ОГАСО

ДЕНЬ ГЕРОЕВ ТАНКОГРАДА

▶ 6 октября в Челябинской области отмечается День героев Танкограда. Он утвержден Законодательным Собранием Челябинской области в 2016 году в память о подвиге тружеников тыла, танкоградцев, которые приближали Победу нашей страны в Великой Отечественной войне.

НИКОЛАЙ АНТИПИН, ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ОГАСО

наркомат танковой промышленности и другие. В связи с ростом промышленного потенциала возникла необходимость в увеличении энергетических мощностей — 18 января 1942 года запущена Челябинская ТЭЦ-1 на базе оборудования энергопредприятий Донбасса и Москвы, Зуевской, Сталинской и Шатурской ГРЭС.

Кировский из Ленинграда

Осенью 1941 года в Челябинск был эвакуирован Кировский завод из Ленинграда. Город стал центром танковой промышленности СССР. Прибытие оборудования, строительные работы, выпуск танков и моторов происходили одновременно — появилось 17 новых цехов.

Спустя годы бывший начальник цеха Евгений Мамонтов вспоминал: «Еще не успели сделать крыши, как начались морозы. Однако станки в цехе работали и выдавали детали для сборки танков — в сборочном цехе под корпусами танков разводили костры: из-за холода к броне нельзя было прикоснуться — жгло руки. Но танки, несмотря ни на что, собирались».

Сердце танка — это мотор. В объединенном заводе, благодаря таланту руководителя конструкторского бюро Ивана Траштутина, смогли не только обеспечивать поточный метод производства танковых моторов, но и разрабатывать новые типы дизельного двигателя В-2.



Фото предоставлено ОГАСО

Учащиеся ремесленного училища № 2 на практике.

Спустя 35 дней со дня приезда в Челябинск, в декабре 1941 года, на испытательном стенде заработал первый собранный мотор. Разработанные дизель-моторы по своим техническим характеристикам превосходили немецкие образцы и сыграли решающую роль в обеспечении победы над Германией. Немецкие конструкторы танков в годы войны дали ему прозвище Иван-Дизель и им не удалось создать подобный танковый двигатель. Иван Траштутин вспоминал: «Наш дизель тянул всю войну, он был и на танках, и на самоходках, и на тягачах. Почти 50 000 двигателей дал фронту Танкоград».

С августа 1942 года на заводе наряду с усовершенствованными танками KB-1С и KB-8С в короткий срок, за 33 дня, было освоено производство Т-34, с февраля 1943 года — самоходно-артиллерийские установки, с октября — танки ИС. В августе 1944 года производство ИС и САУ было поставлено на конвейер.

СОВМЕСТНЫЙ СПЕЦПРОЕКТ

«Парламентской недели» и Объединенного государственного архива Челябинской области.

С 1 июля 1941 года по 30 апреля 1945 года коллектив Кировского завода освоил производство 13 типов боевых машин, было выпущено 18 000 танков и САУ, 48,5 тысячи танковых моторов, 85 000 комплектов топливной аппаратуры, большое количество корпусов артиллерийских и минометных боеприпасов.

Награды Родины

Вместе с промышленными предприятиями и учреждениями в Челябинске прибыли эвакуированные рабочие с семьями. Если перед войной в Челябинске проживало 270 000 человек, то в 1944 году — 450 000. Для размещения прибывающих возникали кварталы наспех построенных временок и землянок, часть размещалась за счет уплотнения местных жителей.

По мере освобождения территории население стало возвращаться на свою родину, но многие навсегда связали свою судьбу с Южным Уралом, так как на их старом месте все было разрушено, а тем, кто потерял родных и близких, психологически трудно было возвращаться домой. Вместе с эвакуированными большой вклад в общую победу в войне внесли трудомобилизованные из Средней Азии и трудармейцы, используемые на строительстве металлургического завода, угольных копей и других производствах.

Предприятия Челябинска неоднократно получали государственные награды за свои «боевые заслуги». Коллектив Кировского завода 33 раза завоевывал первое место и переходящее Красное знамя Государственного комитета обороны. За заслуги в организации производства и освоении новых типов танков, САУ и танковых дизелей предприятия были удостоены многочисленных наград, в том числе в июле 1945 года Кировский завод получил орден Кутузова 1-й степени, орден Ленина получил опытный завод и конструкторское бюро Кировского завода, Челябинский ферросплавный завод, ЧГРЭС, трест № 8 наркомата строительства. За годы войны 3596 челябинцев удостоены орденов и медалей, а затем, после войны, 75 000 человек были отмечены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».

Танкоград — это город, которого не было на карте, но о нем сообщали сводки Совинформбюро, о нем знали на фронте и в тылу, его продукцию с нетерпением ждали. Родившись в грозные годы Великой Отечественной войны, благодаря мужеству, стойкости и упорству танкоградцев, он превратился в крупнейшую базу советского танкостроения и оборонного вооружения. Трудовой подвиг челябинцев равен подвигам солдат на фронте.



Фото предоставлено ОГАСО

Комсомольцы-отличники цеха СБ-2 Челябинского Кировского завода.



«МАРАФОН ТАЛАНТОВ»

Юбилейный сезон народного конкурса стартовал

На Южном Урале дали официальный старт юбилейному, десятому сезону областного народного телевизионного конкурса «Марафон талантов». Это один из самых ярких и популярных проектов в сотне ежегодных фестивалей Челябинской области. В юбилейный год съемки зонального этапа проходят в Челябинске, в конгресс-холле «Малахит».

НИНА ЧЕРКАССКАЯ. ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА

На зональном туре со 2 по 5 октября выступят коллективы и солисты из разных уголков Челябинской области. Вместе с ними на сцену выйдут участники, прошедшие отбор в рамках номина-

ции «Открытый микрофон» в территориях области. Все желающие смогут наблюдать за выступлениями в прямом эфире — трансляция будет идти на официальной странице Челябинского

государственного центра народного творчества в соцсети «ВКонтакте». После каждого выхода трансляция будет открываться онлайн-голосование. Набранные участниками голоса будет

В этом году в составе жюри будут оценивать выступления участников и финалисты «Марафона талантов» прошлых лет. Финал конкурса пройдет в ноябре.

учитывать жюри при выборе финалистов.

В составе жюри конкурса традиционно работают депутаты Законодательного Собрания, представители творческой и культурной среды.

— «Марафон талантов» — это уникальная площадка для творческих людей, независимо от возраста и жанровых предпочтений. Это настоящий праздник талантов, музыки и творчества. Здесь каждый может проявить свои способности. В рамках первого, муниципального этапа, прошли кастинги участников почти во всех го-

родах Челябинской области. По его итогам были определены лучшие творческие выступления. На зональный этап «Марафона талантов» отобрано более ста пятидесяти номеров. Теперь перед жюри стоит сложнейшая задача — выбрать лучшие выступления, которые попадут в финал конкурса, — делится впечатлениями член жюри конкурса, депутат Законодательного Собрания **Дмитрий Клеутин**.

Кстати, областной народный конкурс «Марафон талантов» впервые прошел в 2013 году по инициативе Законодательного Собрания



Дмитрий Клеутин.

Челябинской области. Тогда во всех районах и городах Челябинской области прошли отборочные этапы конкурса. В общей сложности в проекте приняли участие более

20 тысяч человек. В дальнейшем охват участников доходил до 40 тысяч человек за сезон. В областных турах выступали по тысяче и более человек, в финалах — по две сотни.

СКАНВОРД

ОТВЕТЫ

	Уполномоченное лицо	Предмет заботы пастуха	Вздор, пустяки, нелепость	Чувство гневного раздражения	Частица жидкости	Египетский фараон	Чернец	Парусный военный корабль	Затонувший материк	Подземный канал для стока нечистот	Остров вблизи Курил
				Кисло-молочный продукт				Приток реки Лена			
	Дорогой во всех смыслах запах					Пшик				Кукиш, фига	Поле битвы за урожай
Важный «пернатый» человек	Род вечно-зелёных деревьев			Выпечка из теста с начинкой				Средство от нечистой силы			
		Река в Восточной Сибири		Тарзанка для обезьян	Жидкий металл	Закорючки письма					
Острова в Малайском архипелаге	Хищник семейства кошачьих	Грубая рабочая одежда	Сильная ярость	Топлёное свиное сало		Накатанная «телега»		Степень зрелости плода			
				Место соединения	Традиционный застольный ритуал			Подневольный работник	Река в Якутии		
Сибирский безрогий олень				«Бомжующий» всю зиму топтыгин			Садовый цветок				
Череда вагонов	Древнеримский писатель	Строительный материал			Смерч в Америке						
				Плавный парный бальный танец			Античные счёты				

По вертикали: Гусак, Барс, Депутат, Роба, Стадо, Гнез, Ерунда, Элбоа, Шов, Лиана, Капля, Сеги, Руть, Дюнос, Инок, Бригантна, Раб, Атлантда, Клоака, Сок, Дуля, Сахалин, Нива.

По горизонтали: Дятел, Кефир, Алдан, Аромат, Ничто, Падуб, Пирог, Ладан, Сулу, Она, Каракули, Лярд, Налив, Кабарга, Тост, Яна, Катон, Шатун, Иркис, Бетон, Горнадо, Состав, Вальс, Абак.

ПАРЛАМЕНТСКАЯ НЕДЕЛЯ